

## 第五十七集 沸騰的歲月 - 人民公社化運動

<p>1958年8月 中國北方驕陽似火， 毛澤東出現在 河北徐水縣的鄉村田野間。 在一年前開始的大規模農村水利建設中，農村出現了自發興辦農業合作社的新現象。隨著大躍進運動的掀起，毛澤東、劉少奇等領導人，產生了把工、農、商、學、兵，組成一個大公社的想法。公社一詞，顯然來自巴黎公社，它一開始就帶上共產主義的色彩。在徐水，毛澤東考察了大寺各莊農業社的情況。</p> <p>(畫外音) 隨後，毛澤東又先後視察山東、河南的一些人民公社，在山東曆城北園人民公社，毛澤東當場表態說，“還是人民公社好”。 8月中旬，徐水縣成為共產主義試點。這裡取消了工資制和按勞分配，對全縣人員實行供給制，並且提出要在1959年基本建成社會主義，在1963年正式進入共產主義社會，這一計畫在全國產生巨大反響。這年夏天，中央政治局在北戴河通過決議，滿懷信心地向世人宣佈：“共產主義在我國的實現，已經不是什麼遙遠將來的事情了”。毛澤東對共產主義這樣描述道：“大概十年左右，我們可以在吃飯、穿衣、住房子上實現共產主義。公共食堂，吃飯不要錢，就是共產主義。” 一場規模空前的人民公社化運動進入高潮，各地普遍實行了全民供給制，吃飯不再要錢的夢想變為現實。</p>	<p>托兒所、公共食堂等新生事物層出不窮，在人們看來這就是共產主義生活的雛形。</p> <p>(畫外音) 初期的人民公社帶有濃厚的平均主義和軍事共產主義色彩。一切財產歸全民所有，農民的家庭財產都被收歸公有。徐水當地的農民說，“除了一雙筷子、一隻碗是自己的，其他都歸公了。” 9月底，全國已經基本實現公社化。一首膾炙人口的歌唱遍大江南北。</p> <p>(畫外音、字幕) 但夢想和現實畢竟相去甚遠。3個月後，放開肚皮吃飯的徐水人，連基本生活費都無法兌現，供給制難以為繼，徐水的共產主義試驗半途夭折。1958年的人民公社化運動是中國在經濟基礎不成熟的條件下，匆忙進行的一場共產主義試驗。其失敗的命運一開始就注定了。</p>
---	---